
Krajina pro čápy 

Zdroje informací pro skupinky 
(Úvodní strana je pro každou skupinku, ostatní dle řešeného problému.) 

 

Zdroj: www.zakonyprolidi.cz 

Čáp bílý (Ciconia ciconia) 

 

Zvláště chráněný druh 

Vzácným druhům rostlin a živočichů poskytuje zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny, 
zvláštní, přísnější ochranu. Podle míry ohrožení jednotlivých druhů jsou stanoveny tři kategorie ochrany, 
a to druhy kriticky ohrožené, silně ohrožené a ohrožené. Čáp bílý je zařazený do 3. kategorie – mezi 
druhy ohrožené. 

Vztahuje se na něj proto: 

 



Skupina č. 1 - Na hnízdě zůstalo jedno mládě a moc se nehýbe. 
 

Zdroj: www.idnes.cz/karlovy-vary  

 

Ornitologové poukázali na to, jakou paseku dokážou v přírodě napáchat zapomenuté vlasce, silonové nitě a 
další umělé materiály.  

„Viděl jsem nitě z umělých hmot v hnízdech špačků, řešili jsme zdravotní problémy labutě, která omylem spolkla 
vlasec i s háčkem. V tomto případě zřejmě rodiče přinesli nějaký pevný provázek do hnízda spolu s jiným 
hnízdním materiálem. Zapomenuté, volně odložené či vyhozené umělé materiály jsou velký nešvar, který má pro 
přírodu nedozírné následky,“ varoval ornitolog Dětmar Jäger. 

„Pták byl viditelně otřesený a zraněný. Z pahýlu mu crčela krev,“ popsal situaci Zdeněk Soukup, správce přírodní 
rezervace Soos, pod níž záchranná stanice pro živočichy patří.  

„O tom, že čápě není v pořádku, jsme už nějakou dobu věděli. Dlouho zůstávalo v hnízdě ležet, a když se konečně 
postavilo, bylo jasné, že vstát prostě nemohlo. Zachytilo se nohou zřejmě za vlasec nebo provázek, který jeho 
rodiče při úpravě do hnízda přinesli, a noha mu postupně uhnila. Nechtěli jsme zasáhnout hned, protože hrozilo, 
že bychom narušili hnízdění celé čapí rodiny a ohrozili životy zdravých mláďat. Byla i šance, že se s hendikepem 
zvládne vypořádat,“ vysvětlil Zdeněk Soukup. 
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Program občanské vědy Čapí hnízda – detail záznamu pozorování na hnízdě  

Zdroj: www.birdlife.cz/capi 

 

 

 

 



Skupina č. 1 - Na hnízdě zůstalo jedno mládě a moc se nehýbe. 

Zdroj: www.jarojaromer.cz, upraveno, zkráceno, idnes.cz 

 

 

Čáp Slávek z Bohuslavic u Trutnova je od čtvrtka naším, doufejme jen krátkodobým, pacientem. Díky 
kameře na hnízdu si mnoho diváků všimlo, že starý čáp přinesl mláďatům rybku s vlascem. Naneštěstí 
jedno mládě potravu sluplo a do dlouhého zbytku vlasce si zamotalo nohy.  

Rozhodování, zda zachránit zamotané čápě a riskovat nebezpečný seskok zbylých tří ještě nevzletných 
sourozenců, nebylo jednoduché. Zkušený ornitolog Petr Kafka to zvládl na jedničku. Dramatické chvilky na 
hnízdě, kdy největší mládě při kontrole hnízda odstoupilo až na samotný okraj, skončily happyendem.  

 

Slávek byl zrentgenován, miniaturní olůvko či obrtlík se již posunul za žaludek, vlasec pan veterinář vyjmul. Nyní 
se Slávek láduje čerstvě nachytanými rybkami, aby se usnadnil průchod cizího tělesa.  

Vlasce, provázky a jiné odpadky jsou narůstajícím problémem ptačích hnízd. Ne všechny mají kameru, aby se 
podařilo rychle zasáhnout. Slávek byl z vlasce vymotán na poslední chvíli, již se mu ostré vlákno zařezávalo do 
nohou a časem by mu je jistě amputovalo. 

Slávek má nejspíš vyhráno. Druhý rentgen ukázal, že v sobě už nemá žádný kovový předmět. Malý obrtlík prošel 
střevem, doufejme bez následků. Mláděti se na stanici daří dobře, denně zbaští 50 malých rybek. Méně 
radostnou zprávou byla informace od fandů bohuslavického hnízda, že dalšímu mláděti visí vlasec ze zobáku. 
Později už vlasec vidět nebyl, mládě tedy buď spolklo rybku i s vlascem nebo v lepším případě vše vyvrhlo. 
Každopádně na hnízdo už kvůli riziku předčasnému vyskočení mláďat nelze lézt. 
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Nevíme, jak dlouhé je soužití čápů s člověkem – kdy došlo k tomu, že dali přednost hnízdění na komínech (a 
nověji sloupech elektrického vedení). Na rozdíl od jiných druhů synantropních ptáků (žijících v blízkosti člověka) 
však čápi nadále hledají potravu v otevřené krajině. Zde získávají i materiál na stavbu hnízd. 

Vážné nebezpečí pro ně znamenají lidské odpadky. Nejnebezpečnější jsou různé provázky, kusy igelitu či vlasce. 
Ptáci se do nich mohou omylem zamotat nebo si je dokonce jako materiál vhodný ke stavbě hnízda na hnízdo 
přinesou. Lidé ze záchranných stanic by jistě mohli vyprávět mnoho příběhů o záchraně čapích mláďat 
zamotaných do přinesených materiálů, které jim znemožňují pohyb. Některé jsou se šťastným koncem. Jindy 
však dochází následkem zaškrcení k nekrózám (odumření) končetin, kterým již pomoci nejde. A o mnohých se 
nedozvíme, protože do čapích hnízd nevidíme. 

Čápi k lidem a lidé k čápům mají blízko již od nepaměti. Jsou součástí naší kultury, pranostik, krajiny. Jestli s námi 
zůstanou, záleží jen na tom, zda naše krajina bude krajinou i pro čápy. 

Až budete slavit Den Země, nezapomeňte na čápy. Ukliďte okolí hnízda a míst, kde vídáte čápy sbírat potravu, od 
odpadků. Aby tam nezbylo nic, co by mohli odnést na hnízdo. Budeme rádi za každého jednotlivce i školní 
kolektiv, kterému není osud čápů lhostejný! 

Svým skutkem se neváhejte pochlubit – uvítáme jakékoli zprávy o akci, ať již v textové či fotografické podobě. 
Zasílat je můžete na cap@birdlife.cz. 



Skupinka č. 2 - Čápi nemají v okolí dostatek potravy. 

 

Zdroj: www.birdlife.cz, upraveno, zkráceno 

 

 

 

Zatímco většina Česka je spálená sluncem, ptačí park České společnosti ornitologické překypuje životem. Umělý 
mokřad, který ornitologové řízeně zaplavují, ukazuje v období sucha naplno svůj význam pro ochranu přírody i 
pro zadržení vody v krajině. Mláďata zde úspěšně vyvedly drobné kachničky čírky nebo například dva druhy 
bahňáků – čejky a kulíci. Ptačí park také hostí čtyři druhy skrytě žijících mokřadních ptáků – chřástalů. Bohatá 
škála potravy sem pravidelně láká i čápy a jeřáby.  

 

 

V době, kdy zažíváme velmi horká léta a prakticky celý rok příroda strádá nedostatkem srážek, můžeme na 
vlastní oči sledovat, jak je krajina, zničená intenzivním zemědělstvím, vůči těmto extrémům počasí doslova 
bezbranná. Mokřady, jako jsou Josefovské louky, extrémním výkyvům počasí odolávají a představují tak velmi 
významný životadárný prvek krajiny. Zamokřená území fungují jako rezervoáry vody, kterou do sebe absorbují 
při jejím nadbytku a chrání tak okolní krajinu před záplavami. Když pak krajinu sužuje sucho, v mokřadech 
zůstává pořád dostatek vláhy a zamokřené území tak představuje oázu pro obrovskou škálu rostlin i živočichů.  
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V době, kdy je všeobecným trendem snaha zadržovat vodu v krajině, se na Břeclavsku stal pravý opak. 
Zprovozněním starého odvodňovacího systému byl záměrně vysušen polní mokřad u Uherčic, který roky 
sloužil jako hnízdiště vzácných ptáků a rozmnožovací místo obojživelníků. Zásah byl proveden i přesto, že 
Česká inspekce životního prostředí (ČIŽP) upozornila, že odvodnění by bylo porušením zákona. Ornitologové 
zdůrazňují, že jde o zničení významné lokality. 

 

 

Odvodňování a meliorace patří minulosti 

Ornitologové upozorňují, že zničení polního mokřadu v době těsně před rozmnožovacím obdobím ohrožených 
ptáků a obojživelníků, je bezohledné a budou požadovat nápravu a také postih, aby se už podobný případ 
neopakoval. „Od roku 1982, kdy stavy ptactva detailně sledujeme, přišla naše krajina o třetinu polních ptáků. 
Důvodem je intenzivní zemědělství, tedy velké lány polí bez remízků, používání chemie a také záměrné 
odvodňování krajiny a vysušování mokřadů. Tento trend ale patří minulosti. Nyní bychom se naopak měli snažit 
vodu v krajině zadržovat,“ říká předseda Jihomoravské pobočky ČSO Jan Sychra. 
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Čáp bílý. Foto: Dušan Boucný 

 

Nevíme, jak dlouhé je soužití čápů s člověkem – kdy došlo k tomu, že dali přednost hnízdění na komínech (a 
nověji sloupech elektrického vedení). Říkejme od nepaměti. Na rozdíl od jiných druhů synantropních ptáků 
(žijících v blízkosti člověka) však čápi nadále hledají potravu v otevřené krajině. Zde získávají i materiál na stavbu 
hnízd. 

I ta se ale mění. Velká část vlhkých luk byla v minulosti odvodněna a přeměněna na pole. Pokud čápi chtěli 
zůstat, museli začít hledat potravu na poli – hlavně různé hlodavce. Při současném intenzivním hospodaření 
s používáním chemických prostředků však nenajdou nejen dostatek žab na louce, ale ani drobných savců na 
poli. Pokud nemají čím nakrmit mláďata, odstěhují se a z krajiny zmizí. Můžeme si tak vysvětlit bílá místa na 
mapě čapích hnízd ve středních Čechách i okolí Brna, kde čápi naši krajinu víceméně opustili. Chceme-li je 
nalákat zpět, nepomůže stavba hnízdních podložek – hnízdních možností zde mají dost (i neobsazených 
podložek). Jedinou možností je vrátit jim kus krajiny. Obnovit mokřad, kde najdou dostatek potravy, nebo 
druhově pestrou louku.  
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Čapí hnízda 

Sledujte s námi hnízdění čápů bílých! 

Průběh hnízdění čápů sledujeme za pomoci mnoha dobrovolníků od roku 2014, kdy byl čáp bílý a čáp černý 
Ptákem roku. Sledování pokračuje i v letošním roce! 

 

Na mapě se podívejte, kam již letos čápi přiletěli. Klikněte na hnízdo ve vašem okolí a podívejte se, co všechno o 
něm víme. 

Sledujte hnízda ve svém okolí! Jakmile čáp přiletí, najděte hnízdo v mapě, klikněte na něho a přílet zapište. 
Stejně tak zapisujte, co se na hnízdě v průběhu sezóny děje. Vydržte až do konce — do počátku srpna, kdy 
mladí čápi opouštějí hnízda — a svá pozorování průběžně zapisujte. 

Chybí na mapě hnízdo? ZALOŽTE HO. 
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Zdroj: https://www.idnes.cz/ostrava, upraveno, zkráceno

 

 

 

Důkaz nebezpečnosti přípravku 

„Prokázaná otrava čápů na Opavsku potvrzuje, že nejde o žádný ‚bezpečný jed‘. Po několika desítkách otrávených 
zajíců na jižní Moravě tu máme důkaz, že zabíjí i zvířata, která se hraboši živí. Právě čápi totiž místa s větším 
výskytem hrabošů vyhledávají a polykají je vcelku. Snadno tak mohou dostat smrtelnou dávku jedu,“ reagoval 
Zdeněk Vermouzek, ředitel České společnosti ornitologické.  

Příroda si s hlodavci sama poradí a jak rychle jejich populace roste, tak rychle i klesá. V letech jejich přemnožení 
bývá vyvedeno rekordní množství mláďat běžných druhů sov a dravců. To je důkazem, že příroda reaguje na 
změny v potravním řetězci.  



Skupinka č. 3 - Objekt staré pekárny kupuje nový majitel. 

Zdroj: https://olomouc.rozhlas.cz, upraveno, zkráceno

 

 

Do nového by se měli příští rok nastěhovat čápi z Hranic. Jejich komín, na kterém desítky let hnízdí, 
začali likvidovat dělníci. Je v havarijním stavu. Aby město o svůj ptačí symbol nepřišlo, nechá místo 
něj pro čápy postavit desetimetrový železobetonový sloup. Na vrcholu bude mít ocelový koš pro 
stavbu nového hnízda. Městský rozpočet úpravy vyjdou na 400 tisíc korun. 

Komín je poslední připomínkou po bývalé sodovkárně, která tady stála. Město ho od soukromého majitele 
koupilo za necelých 30 tisíc korun. Důvodem byli právě čápi na jeho vrcholku. „Čapí hnízdo na tomto komíně je 
takový symbol Hranic. Chtěli jsme komín zachránit, ale když jsme zjistili, že by to bylo příliš nákladné, tak ho 
necháme rozebrat a místo něho postavíme konstrukci, kam věříme, že se na jaře čápi opět vrátí,“ říká mluvčí 
hranické radnice Petr Bakovský. 

Veškeré práce mají dělníci ukončit ještě v listopadu. Ornitologové pak na vrcholek nového sloupu umístí jako 
základ hnízda ocelový koš. 
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Zhruba 45 milionů korun bude stát nová sportovní hala v Chýnově. Vznikne na místě pivovaru, který 
teď čeká demolice. Odbor životního prostředí ale chce zachovat komín, na kterém hnízdí čápi. 
Problém je, že má špatnou statiku.  

Poměrně rozlehlý areál pivovaru se nachází v sousedství Gabrielova náměstí. Objekt dlouhá desetiletí chátral a 
výsledkem byl havarijní stav.  

Teď už se čistí prostor kolem torza budovy, ze které se k nebi tyčí poměrně vysoký komín. „Po otevření stavby 
jsme zjistili, že vlastně komín nemá základ a není postaven od sklepů, ale až od úrovně stropu prvního patra. Je 
to docela problém z hlediska stability a statiky,“ říká starosta Chýnova Pavel Eybert.  

Statici doporučují komín zbořit. Radnice chce proto další postup projednat s krajským odborem životního 
prostředí. Zkusí společně najít řešení, které by zajistilo bezpečnost stavby a zároveň umožnilo hnízdění čápů.  

 



Skupinka č. 4 - Došlo ke zkratu a vypadla elektřina. 

Zdroj: https://olomouc.rozhlas.cz, upraveno, zkráceno  

 

 

V neděli večer zasahovali zlínští hasiči v obci Napajedla, kde byl v drátech nízkého napětí uvězněn 
mladý čáp. Pod rodným hnízdem bezvládně visel a nejevil známky života. Nakonec se ale probral 
a hasičům se podařilo ho z drátů vyprostit. 

 

„Ve chvíli, kdy velitel zásahu oznámil, že čáp je mrtvý, se čáp probral k vědomí,” sdělil mluvčí zlínských hasičů 
Roman Žemlička. Velitel zásahu poté povolal výškovou techniku a na místo také dorazil pracovník stanice pro 
záchranu ptactva. 

 

Před samotnou záchranou museli hasiči nechat vedení odpojit od napětí. „Čáp putoval do stanice pro záchranu 
ptáků v Buchlovicích,“ dodal Žemlička. 
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Zdroj: www.idnes.cz/hradec-kralove, upraveno, zkráceno 

 

 

 

V úterý večer zachraňovali pracovníci záchranné stanice z Jaroměře spolu s hasiči mladé čápy z hnízda 
v Česticích na Rychnovsku. Jejich otec se zabil na sloupu elektrického vedení a mláďatům hrozilo 
uhynutí hladem. 

„V naší krajině je stále mnoho nebezpečných sloupů, na kterých každý rok zahynou desítky čápů,“ říká Zdeněk 
Vermouzek, ředitel České společnosti ornitologické. „Patří k nim i zmíněný odbočovací sloup v Česticích, čáp na 
něm uhynul i loni,“ dodal. O úhynu čapího táty informovali ornitology místní obyvatelé, když následkem zkratu 
vypadla elektřina v celé vesnici.  

„V nejbližších dnech důkladně prohlídneme místo, kde čápa elektrický proud zasáhl, a budeme se snažit 
dohodnout s energetiky, aby jej zabezpečili,“ říká Vermouzek. 

Z hnízda na umělé podložce v Česticích museli záchranáři spolu s hasiči zachránit tři mláďata. Po celodenním 
půstu se krátce zotaví v záchranné stanici v Jaroměři a poté je záchranáři rozvezou do jiných hnízd k náhradním 
rodičům. 

Pokud zahyne jeden z rodičů, zvlášť dokud jsou čápata v prachovém peří), druhý z páru nezvládne krmení pro 
mláďata sám zajistit a zásah ochranářů je nezbytný. 

„Velice nás těší, že se místní lidé o čápy starají a že se podařilo mláďata včas zachránit, “ říká Zdeněk Vermouzek. 
„Poděkování patří všem, kdo se o to zasloužili. Bez spolupráce místních lidí přírodu chránit nelze. “ 
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Jedno ze tří čápat, která se podařilo zachránit díky přikrmování přímo na hnízdě v Mladých Bukách 
na Trutnovsku, zabil elektrický proud na sloupu vysokého napětí. Malý Bonifác tak přišel o život 
stejným způsobem jako jeho matka.  

Právě po smrti čapí samice ochránci přírody zahájili nejistý experiment, protože čtyři v květnu vylíhnutá mláďata 
zůstala v hnízdě sama s otcem Bukáčkem. Nejslabší mládě samec vyhodil z hnízda, čápata zůstala tři. 

V prvních dnech života ale čápata vyžadují neustálou přítomnost rodiče a zároveň permanentní přísun potravy, 
na což potřebují oba rodiče. Jen jeden to sám zvládnout nemůže, pud ho nutí zůstat na hnízdě a čekat, až ho 
vystřídá druhý rodič.  

 

Několikrát za den proto nosili potravu pro tři mláďata na hnízdo dobrovolníci. Třikrát denně lezl zahradník 
Šándor Havrán z Mladých Buků po hasičském žebříku na dvanáctimetrový sloup a hladovým ptáčatům servíroval 
rybky a malé myši. S krmením mu pomáhal kamarád. Bez jejich zásahu by čápata celkem jistě zahynula.  

Po dvou měsících od vylíhnutí mladí čápi 19. července poprvé vyletěli z hnízda. „Pomalu se začínají 
osamostatňovat. Můžeme říci, že alespoň prozatím všechno dobře dopadlo,“ konstatoval tehdy předseda 
Českého svazu ochránců přírody JARO Jaroměř David Číp a zároveň upozornil na četná rizika, která na mladé 
ptáky čekají, včetně nebezpečí zásahu elektrickým proudem. 

 



Skupinka č. 4 - Došlo ke zkratu a vypadla elektřina. 

 

Zdroj:  www.birdlife.cz/capi 

© Česká společnost ornitologická 2021, www.birdlife.cz; Připravila: Gabriela Dobruská, Ilustrace: Jiří Kaláček. 
Vytvořeno s podporou Ministerstva životního prostředí. Materiál nemusí vyjadřovat stanoviska MŽP. 

 

 

 


